

张锦雄提加强合作三大建议（上）

2020-08-11 海外侨情新情况视频座谈会



张锦雄

会议内容：

1. 疫情对海外侨胞在居住国生存发展造成的影响。如：对侨胞正常生活及生产经营方面的影响，对在外留学生群体的影响方面，当地政府民众对华人群体的反应及侨胞的应对措施办法。

【张锦雄】尊敬的福建省统战部XXXX，各位海外福建乡亲，大家好。

我现在在印度尼西亚首都雅加达，简答介绍一下目前印尼的情况。印尼自3月2日发现首例至今，截止8月10日，累计确诊12万7千八百多人，治愈8.22万人，现有确诊患者3.90万，死亡5765人。疫情爆发以来，印尼政府

积极应对，综合考虑到印尼的实际情况，既要积极控制疫情，同时也要保持经济活动正常运行，稳定社会，印尼没有采用封城这样的极端措施。主要是以PBSS（大规模社会隔离政策）和积极引导印尼国民佩戴口罩，勤洗手，保持社交距离等措施加以控制。

在今天的疫情中，我们在印尼的华人、华侨、华商、华社都在积极行动，前期大家纷纷想办法为中国抗疫采购，运输防疫物资。当印尼疫情爆发的时候，我们也都担负起印尼的“大众抗疫”的职能，捐资筹款，采购相应的防疫物资。以我们印

尼福建社团联谊总会为例，我们先后向会里的乡亲，社会大众，一线抗疫工作者们捐赠了防疫口罩，消毒液等物资。其他华商，比如印尼中华总商会，从中国采购了整货柜的防疫物资，包括防护服，护目镜，试剂盒等等，直接捐赠给印尼卫生部和相关一线医院。

考虑到疫情的影响，我们积极响应政府“大型社会关爱互助”倡议，在开斋节期间，我们福建社团总会，很多的闽籍企业，以及广大华社都做了比往年更大规模的“开斋节慰问礼包”捐赠给当地的穆斯林同胞，帮助他们能够过上一个平安的开斋节。慰问礼包里，不仅有米，油，糖等生活基本物质，还有福建省向我们海外闽籍社团捐赠的口罩物资，我们也将其中一部分，放在开斋节慰问礼包里，一起捐赠给我们的友族同胞。帮助大家一起防疫。

因为这场疫情，印尼当前的经济受到了明显的冲

击。印尼中央统计局8月5日公布数据，印尼第二季度GDP缩减了5.32%，这是自1999年第一季度或最近二十年来，GDP最大降幅。很多中小企业深陷困境，不少因此次疫情出现工资发放困难，更多的中低收入家庭生活艰难。航空旅游业、餐饮业、零售业等都因为疫情，受到了相当大的冲击和损失。至今年6月份，已有不少于2000家酒店和8000家餐馆停业。因此给印尼税收和地方政府收入造成了巨大损失。根据印尼国家统计局今年5月份数据表明，因为疫情，印尼国内航线骤降98.34%，而国际航线也只承载了1万名旅客，航空公司与旅行社至少损失了8.12亿美元。作为印尼旅游业的一张名片的巴厘岛经济，在疫情中遭受重大打击，依附于旅游业的相关业务，从业人员乃至他们身后的家庭，在这场疫情里都非常困难。

近一两月，随着印尼复工复产的推进，市场略有舒

缓，政府也正在积极筹划向百姓发放补贴以缓解他们的生活压力。但总体下滑的趋势短期内无法扭转，而由近期复工复产带来的疫情快速反弹和扩散，也让我们忧心忡忡，特别是近半个多月，每日检测量在2万上下，而新增确诊人数则在一千五六至两千多人上下徘徊。检出率接近10%，情况相当不乐观。能让我们略感安慰的是每日治愈人数也在大幅提高。目前现存的确诊人数在3.75万人左右。

2. 疫情对海外侨胞在开展与祖（籍）国或国际间的交流合作造成的影响。如：在推进经贸投资、科技合作、人文交流等过程中存在的人员往来、项目实施、政策变化等困难。

【张锦雄】受疫情影响，今年印尼-中国之间双边贸易略有下降，根据印尼中央统计局7月15日发布的贸易报告数据显示，2020年上半年，中国与印尼非油气产品贸易额为309.7亿美